

Páginas Escogidas

Luces y sombras en el habla

Por Ermitio Abreu Gómez

La prosa ha de mostrar claro lo que es claro y oscuro lo que es oscuro; ésta y no otra es la condición de su claridad. Pero la claridad se logrará con buena ley, abiertamente, sin disfrases y sin evasivas. En arte tanto vale la luz como la sombra; todo es cuestión de perspectiva. Ejudriaras es burlar su verdad. La prosa es intérprete y no oráculo. En arte, como en la vida, la lealtad es heroísmo. Además, la obscuridad puede ser falsa, mero engaño de los sentidos; puede ser, sobre todo, arma innoble del mal poeta o del mal filósofo. En tal obscuridad muchas veces se han apoyado los tráfugas del arte y del pensamiento que quieren ganar fama de profundos y hasta de metafísicos. Los tales olvidan que no es lo mismo la obscuridad de la cueva de Montesinos que la obscuridad de la cárcel. En la primera sueña don Quijote y en la segunda duerme un ladrón.

Ficha de labor didáctica

Por licenciada Ruth Cardona Lara

En la profesión de educadores siempre andamos tras conocimientos nuevos que de alguna manera mejoren la calidad del trabajo docente y uno de los aspectos que no ha sido llenado a cabalidad es la planificación de actividades, en ella se encuentra el factor esencial del hacer educativo ya que una adecuada planificación traerá la formulación de objetivos concretos que den más tarde el hombre que el país necesita.

Tradicionalmente se ha llevado el Libro de Plan de Clase o Labor Didáctica, al hacerlo se copia íntegro los objetivos generales y específicos de cada área en las cuatro materias lo que hace más difícil el trabajo complicado que ya tiene el maestro, con el único fin de cumplir un requisito más con el director quien sólo firma. El tal libro, por la incomprensión y lo complejo sirve para el archivo y comprobar ante el supervisor docente el cumplimiento del deber. Lo ideal sería que el director conozca la planificación para ayudar al docente en la búsqueda de adecuados recursos metodológicos para superar la conducción del aprendizaje.

Un recurso técnico de gran utilidad sería una ficha de labor didáctica que puede ser del tamaño deseado. Vendría a resolver el problema del docente sobre planificación de actividades, sobre todo que tendrá a mano una guía de actividades en donde se anotaran: grado, asignatura, contenido, objetivo de la actividad, recursos metodológicos y didácticos y los diferentes pasos de la actividad. Considero de importancia reflexionar sobre la actividad que el maestro selecciona entre las sugeridas en los programas para alcanzar el objetivo propuesto diseñado algunas veces con la participación del educando. Es decir que no es necesario realizar todas las actividades sugeridas en el programa, sino que los mismos son instrumentos curriculares de interpretación y el maestro tendrá que acomodarlos a la realidad educativa. El educador debe considerar el objetivo como una aspiración en el proceso de aprendizaje que se concretiza en una meta evaluable por el maestro y el alumno, después de haber desarrollado la actividad escolar. Al considerar vitales los recursos metodológicos

Pasa a la página 26

¿Por qué piden libros que no hay en el mercado?

Por profesor Ramón Cárcamo Callejas

Desde hace algún tiempo, en varios centros educativos y aún en las universidades (Nacional y UCA), los profesores piden libros para estudio de sus alumnos, textos que no se encuentran en las librerías del país. Nosotros creemos que antes de recomendar un libro, el maestro tiene que indagar si ese libro está en el mercado nacional, de lo contrario se está obligando al alumno y más que todo a los padres de familia a andar buscando lo que nunca van a encontrar y en algunas ocasiones hasta a pedirlos al exterior, cosa que resulta oneroso al bolsillo de los papás, y aún más, esos libros vienen cuando ya los libros no son necesarios... los exámenes han pasado...

Sabemos que en el país no hay libros de autores salvadoreños, que reúnan las exigencias para desarrollar ciertas materias, especialmente en los estudios superiores y universitarios, luego hay que importarlos, pero para no poner en tropiezos a los estudiantes, esos pedidos habrían que hacerse con anticipación, a fin de que cuando se inicien los ciclos de estudio esos libros puedan adquirirse con facilidad.

Otra forma de resolver el problema sería que el profesor mimeografiara partes del libro y los vendiera a sus alumnos, porque creemos que si el profesor pide un libro es porque lo tiene... porque si ni él lo tiene, estamos perdidos; pues hay algunos profesores que sólo se han enamorado del rimbombante nombre del libro y el autor... y lo piden, pero ellos jamás lo han leído.

Queremos aprovechar la oportunidad para sugerir a los maestros, sea de enseñanza superior o universitaria que se adapten al medio salvadoreño y además que no olviden las normas pedagógicas... y hablando de pedagogía hay una sentencia de Comenius que dice: "Una sola dificultad es suficiente para el alumno".

Todavía en el medio magisterial, hay profesores que creen que son formidables porque aplazan a un 50 por ciento de sus alumnos o a más, y otros se dan el "taco" de haber puesto un examen difícil, algo que no es pedagógico.

Esperamos, que no se pidan libros que no hay en plaza, o que se les dé fascículos mimeografiados a los alumnos a fin de facilitarles el estudio a sus discípulos.

Ojalá, pues, que mi bien intencionado artículo sea atendido por los maestros que laboran, especialmente en la enseñanza superior y universitaria.

Por Prof. Rogelio Arturo Parada

El concepto de patria propia mente expreso es el país donde se nace, el lugar predilecto que trae a la mente los recuerdos de la vida estudiantil realizada en épocas de la infancia como las diversiones entre amigos, los días experimentados en el hogar al lado de padres de familia y otras vicisitudes.

Forman también la patria el suelo con sus paisajes, la religión que profesa los pueblos, las costumbres y tradiciones, la difusión del idioma, la educación, el progreso de la obra periodística, el aumento de la industria y el adelanto de la agricultura.

El distintivo del ciudadano es ser amante de su patria actitud cívica que ha de manifestarse por medio de ciertos deberes morales ya en el sentido de conocerla servir y dignificarla. Estas palabras han sido tomadas de algunos apuntes de cívica, las cuales sirven de base para el desarrollo del tema que antecede.

Para el conocimiento real de la patria es necesario leer su historia y entonces el lector se da cuenta de los triunfos obtenidos por ella en las luchas de emancipación, gracias a los sacrificios de sus próceres, como también en lo sucesivo por los grandes adelantos en la ciencia, en las artes, en la construcción de edificios públicos, la preparación de buchas carreteras y otras actividades las cuales demuestran el esfuerzo de los gobernantes.

Respecto al servicio que a la patria el ciudadano responde a dicha obligación ya sea contribuyendo a los gastos del Estado con el pago de los impuestos. También en el desempeño de cargos públicos que le sean encomendados, prestar servicio militar u otras ocupaciones de importancia.

Dignificar a la patria es darle honra, ideal que ha de cumplirse con el buen comportamiento individual.

Pasa a la página 70

Aldea S.O.S. cumple 5 años

La Aldea S.O.S., una obra social que funciona y se expande en la ciudad de Sonsonate, con proyecciones futuras a nivel nacional, cumplió recientemente los primeros cinco años de fructífera labor.

Su principal animador, el presbítero norteamericano Favián Mucci, de la Orden Franciscana, cumple su misión sacerdotal en la iglesia parroquial de Sonsonate, y todo el tiempo que le sobra lo dedica a la atención de los múltiples problemas y necesidades de la Aldea S.O.S.

Allí en hogar colectivo, se está forjando el futuro de casi cien niños huérfanos por distintas consecuencias de hogares desintegrados, padres irresponsables, defunción de progenitores, etc.

El reverendo Alucci, en muchas ocasiones, aparte de buscar el bienestar de los niños que se están formando allí, también se ha ocupado de encontrar padres adoptivos a recién nacidos, logrando incluso, en la mayoría de los casos, que viajen amparados por la nacionalidad norteamericana.

En cada pequeño hogar de la Aldea S.O.S., los huérfanos han dejado de serlo, porque reciben todo lo bueno que puede dar un verdadero hogar cristiano, eminentemente humano: pan, religión, sanas costumbres, enseñanza, afecto, sana diversión, salud, etc.

Así, un norteamericano, de descendencia italiana, con corazón de salvadoreño, está realizando en Sonsonate una obra bienhechora que mucho favorecerá a las futuras generaciones cuscatlecas.

"El sabor de una danza propiciatoria frente a una divinidad mítica"

Por Rafael López Jordán

"El redescubrimiento del problema de los gastos públicos tiene el sabor de una danza propiciatoria frente a una divinidad mítica", ha expresado el ministro italiano del Tesoro Gaetano Stammati, acosado por la pregunta de si acaso el gobierno sabe que una enorme fuente de inflación está construida por la "escalación" del déficit público. Como a él toca, por los "caprichos" de los organigramas recibir los golpes, se defiende con cifras, con psicologías, con apelaciones a la mitología...

Además de la reducción del costo del trabajo, el corte de los gastos públicos constituye el problema alrededor del cual giran las preocupaciones económicas.

Stammati ha fijado al déficit público el límite de 9.800 miles de millones de liras, para 1977. Pero ha admitido que este límite deja descubierta una serie de gastos importantes. Sin perder tiempo, Guido Carli (presidente de la Confederación General de la Industria) ha hablado de "déficit sumergido"... enorme.

Sin masticar demasiado podemos llegar al carozo del problema de los gastos públicos. Casi la mitad de lo que se produce en Italia se va en aquel tipo de erogaciones. Es algo ya inaguantable.

Lo grave es que tales gastos están representados, en gran parte, por los emolumentos de los empleados públicos; además, por las liquidaciones, por el sostenimiento de una infinidad de entes inútiles...

Vamos a lo concreto. Una empresa municipalizada de Nápoles, con un pasivo de diez mil millones de liras, estaba jubilando a unos setenta dependientes, algunos de los cuales con liquidaciones de 135 millones y... un millón y medio de liras como jubilación mensual. Otros, simples empleados y vigilantes, con liquidaciones de 60 millones y jubilaciones de 800 mil liras. (Si algo o quiere entretenerse, que pase esas cifras a dólares, calculando más o menos 880 liras por dólar).

Realidades de esta clase, tan alentadoras (para los favorecidos...) abunda en este país pobre.

De vez en cuando se habla de suprimir tal o cual ente inútil. Entonces se encienden las furias de algún Catón siciliano, se hace una investigación y... todo queda casi como estaba.

¿Exagero? Hace unos dos años se decidió arremeter contra los entes inútiles, responsables de tanta hemorragia económica. La iniciativa coaguló en una ley, la N.º 70. Pues bien, ahora sabemos que en un memorándum reservado, colocado sobre el escritorio del presidente del consejo de ministros, Andreotti, el comité encargado de la poda declara que han de suprimirse 67 entes. Maravilloso. ¿Verdad? Pero ¿los entes son algunos centenares, quizás mil? No, no... son más de 50.000.

¿Será que los frenos no pueden accionar mejor? Gustavo De Meo, presidente del comité, baja a la arena: "No es culpa nuestra. La ley excluyó de nuestra competencia una lista larguísima de entes y nos dejó las migajas".

Aunque de parte de comisiones y de gobiernos haya energías suficientes para obtener acatamientos o para diluir pequeños o grandes núcleos de poder enquistados en ciertos entes, tales energías resultan inútiles si de antemano se las maniatan... legislativamente. Y a la

Pasa a la página 51

Un San Martín con escoba pero sin barba

Por Hildebrando Recinos Córdova

Los padres dominicos máxime los españoles, son muy estrictos en todo, pues hay que recordar un P. Díaz Tascón, O. P., y otros tantos diseminados en el haz de la tierra, que aferrados a su suma teológica, o a comentaristas de ella como el P. Tanquerey, francés, se cifien a su apostolado, eminentemente mariano, como a la tradicional doctrina católica. Estos sí, no muy se dejan conquistar por novedades, y es muy raro que se les vitupere por ello. Toman la Sagrada Escritura en su verdadero sentido místico, y no en ese sentido violento que se le quiere dar ahora. Buscan en la interpretación de los textos no lo que la sana hermenéutica aconseja, sino lo que sus mezquinos intereses les dicta. Ejemplo: Un tal Fray Felipe de Jesús Ortega, nombre supuesto, que me escribió hace poco, bajo la cobarde sombra del anonimatado, para según él, enseñarme la Sagrada Escritura, a mí que tuve la dicha de que me la explicara el P. Santiago Garrido, S. J., durante cuatro años, y cuyas calificaciones, de siete para arriba dan testimonio, de que si me gustó, y gusta la palabra de Dios, pero de badamente interpretada. Pero volvamos al tema, los superiores generales de la mencionada orden dominicana, creo, por la historia de mi país que nos mandaron a la América, magníficos elementos para una evangelización que sea predicada sana de recta teología y jamás incitación a la violencia. Bueno y laudable es, exigir el silencio como lo hacen. Lo mismo mantener informados a los fieles, en los tableros del templo de algo que pueda interesar a los católicos; pero eso sí no estoy de acuerdo, que exhiban ahí como estuvo durante algunos meses, una hoja de una revista, con un San Martín con barba. Esto, la imprenta que lo haya hecho faltó al respeto al santito, pero mis distinguidos amigos no lo deberían haber colocado a la vista pública. Que el P. Secundino García y el P. Antolín de la hermosa iglesia del Carmen en Santa Ana, como su superior actual del Rosario en San Salvador, me perdonen, pero quisieramos no se volviera a repetir esto. Ya la fe está muy quebrantada, ya muchos santos han sido bajados, otros trasladados, sobre lo cual, tengo una buena y documentada serie.

Ya una vez, recién venido de España, escribí en este mismo diario, LA PRENSA GRAFICA, algo relacionado con San Martín de Porres, y con San Cipriano, publicaciones que hicieron que el reverendo Roberto Amílcar Torruella, me tildara de teólogo de telenovela. No he suspendido dichas colaboraciones por ellos sino, por que en el tiempo de Cuaresma se habla mucho de cosas religiosas en los mismos diarios, y no es bueno cansar a los pacientes lectores.

A San Martín, pues, le basta la escoba y sus animalitos, el ratón y demás que algunos cuadros traen, pero la barba de Fidel Castro y compañía, sale sobrando en un santo, que por su humildad, ha logrado, ser tan querido de Dios y de la humanidad.